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1.  ‘सहे�लय� क� बाड़ी’ के �नमार्णकतार् थे-  
 (A) जगत �स�ह I 
  (B) �ताप �स�ह II 
 (C) सं�ाम �स�ह II 
 (D) उदय �स�ह II [C] 
2.  सलीम सागर एव ंसूरज कुण्ड जल तड़ाग अव�स्थत ह�-  
 (A) जूनागढ़ �गर्, बीकानेर म�  
  (B) जयगढ़ �गर्, जयपुर म�  
 (C) बाला �कला, अलवर म�  
 (D) शरेगढ़ �कला, बारा ंम�  [C] 
3.  �नम्न म� स े�कस ेमारवाड़ म� सवर्�थम ऊँट लान ेका �ेय 

�दया जाता है?  
 (A) पाबूजी  
  (B) गोगाजी  
 (C) देवनारायण जी  
 (D) तेजाजी  [A] 
4.  कौन-सा स्ट�ल कारखाना भारत क� स्वतं�ता स े पहले 

स्था�पत �कया गया?  
 (A) बोकारो       (B) राउरकेला  
 (C) �भलाई       (D) जमशेदपुर     [D] 
5.  ‘माउटं पोपा’ ज्वालामुखी �स्थत है-  
 (A) इटली म�  
  (B) जापान म�  
 (C) म्यानमार म�  
 (D) इण्डोने�शया म�   [C] 
6.  राजस्थान इको-टू�रज्म नी�त जारी क� गई-  
 (A) अ�ैल 2021 म�   
  (B) अगस्त 2020 म�  
 (C) �दसम्बर 2020 म�  
 (D) जुलाई 2021 म�  [D] 
7.  म�ण कौल क� �फल्म ‘��वधा’ �कसक� कृ�त पर 

आधा�रत है?  
 (A) �वजयदान देथा 
  (B) यादवेन्� शमार्  
 (C) कन्हैया लाल से�ठया  
 (D) नथमल जोशी  [A] 
8.  राजस्थान के री�त-�रवाज� म� ‘मौसर’ �कस ेकहा जाता 

है?  
 (A) दहेज  
  (B) मृत्यु-भोज 
 (C) �ववाह के अवसर पर �ी�त भोज  
 (D) गृह-�वेश  [B] 
9.  �नम्न म� �कस े‘राजस्थान का खजुराहो’ कहा जाता है?  
 (A) एक�ल�गजी मं�दर, उदयपुर  
  (B) महानलेश्वर मं�दर, मेनाल  
 (C) सास-ब� मं�दर, नागदा  
 (D) �कराडू का मं�दर, बाड़मेर  [D] 

10.  ‘वीर भारत सभा’ क� स्थापना क� थी-  
 (A) केसरी �स�ह बारहठ  
  (B) �वजय �स�ह प�थक  
 (C) सागरमल गोपा  
 (D) अजुर्न लाल सेठ�  [A] 
11.  जैसलमेर क� स्थापना �ई थी-  
 (A) 11व� शताब्द� म�  
  (B) 13व� शताब्द� म�  
 (C) 12व� शताब्द� म�  
 (D) 10व� शताब्द� म�  [C] 
12.  सुमे�लत क��जए- 
 सम्�दाय                      �मुख पीठ (गद्द�) 
 (a) चरणदासी              (i) जोधपुर 
 (b) अल�खया               (ii) बीकानेर 
 (c) गूदड़                      (iii) �दल्ली 
 (d) नवल                     (iv) दाँतड़ा (भीलवाड़ा)  
 कूट – 
 (A) a-(iv), b-(i), c-(ii), d-(iii)  
  (B) a-(i), b-(ii), c-(iii), d-(iv) 
 (C) a-(i), b-(iii), c-(iv), d-(ii) 
 (D) a-(iii), b-(ii), c-(iv), d-(i) [D] 
13.  शाहपुरा का फूलडोल मेला �कस महीने म� आयो�जत 

�कया जाता है?  
 (A) चै� 
  (B) वैशाख 
 (C) का�त�क 
 (D) पौष [A] 
14.  �नम्न�ल�खत म� स े कौनसा (अनुसंधान संस्थान-

अव�स्थ�त) सुमे�लत नह� है?  
 (A) रा�ीय सरस� अनुसंधान केन्� – सेवर  
  (B) केन्��य शषु्क के्ष� अनुसंधान संस्थान – जोधपुर   
 (C) रा�ीय बीज मसाला अनुसंधान केन्� – �तजारा  
 (D) रा�ीय शषु्क के्ष� उद्या�नक� अनुसंधान केन्� – बीछवाल

 [C] 
15.  वंडूर रा�ीय उद्यान (महात्मा गाँधी समु�� रा�ीय उद्यान) 

अव�स्थत है-  
 (A) पुडुचेरी म�  
  (B) लक्षद्व�प म�  
 (C) अण्डमान और �नकोबार द्व�प समूह म�  
 (D) त�मलनाडु म�  [C] 
16.  स्माटर् �सट� �मशन के अंतगर्त शहर� क� र��क�ग म� 

राजस्थान से उदयपुर को कौनसी र�क �मली?  
 (A) 22व� 
  (B) 10व� 
 (C) 5व� 
 (D) 28व� [C] 
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17.  �नम्न म� से कौनसी जनजा�त भारत के बंगाल क� खाड़ी 
के द्व�प� म� रहती है?  

 (A) कुक�  
  (B) खासा   
 (C) जारावा/जारवा  
 (D) जुआंग  [C] 
18.  �वश्व म� सवार्�धक भूकंप� क� पेट� है-  
 (A) मध्य महाद्व�पीय मेखला  
  (B) प�र �शांत मेखला  
 (C) प�र अटला�ण्टक मेखला  
 (D) मध्य महासागरीय मेखला  [B] 
19.  ‘सगत रासो’ के लेखक ह�-  
 (A) नरप�त नाल्ह   
 (B) �गरधर आ�सया  
 (C) दलपत �वजय   
 (D) जोधराज                                   [B] 
20.  जल संरक्षण के �लए वषर् 2021 का ‘वॉटर स्टुअडर् ऑफ 

द ईयर’ पुरस्कार �कस े�दया गया है?  
 (A) �वनोद भारदवाज    
 (B) अ�जताभ शमार्  
 (C) �ववेक बंसल   
 (D) अशोक गुप्ता                                               [B] 
21.  2020-21 म�, राजस्थान के कुल सकल राज्य मूल्य वधर्न 

(GSVA) म� �च�लत क�मत� पर उद्योग क्षे� का कुल 
योगदान है-   

 (A) 26.4%   
 (B) 24.8% 
 (C) 21.7%  
 (D) 18.6%                                  [B] 
22.  उदयपुर म� आयो�जत अ�खल भारतीय देशी राज्य लोक 

प�रषद के सातव� अ�धवेशन क� अध्यक्षता क� थी -  
 (A) जवाहरलाल नेह� ने 
  (B) महात्मा गाधंी ने  
 (C) के. एम. मुन्शी ने  
 (D) जे. बी. कृपलानी ने [A] 
23.  भटनेर �कला �कसन ेबनवाया था?  
 (A) बर �स�ह  
  (B) जय�स�ह II 
 (C) भूपत  
 (D) सूरत �स�ह  [C] 
24.  राजस्थानी �च�कला का सबस े पहला वैज्ञा�नक 

वग�करण �कसन े�स्तुत �कया?  
 (A) डब्ल्यू. जी. आचर्र 
  (B) डॉ. फैयाज़ अली 
 (C) ए�रक �ड�क�सन 
 (D) आनंद कुमार स्वामी  [D] 
25.  राजस्थान सौर पाकर्  �वकास कंपनी �ल�मटेड 

�नम्न�ल�खत म� स े कौन-सा सौर पाकर्  प�रयोजना 
�वक�सत कर रहा है? 

 (A) भड़ला – फेज़ II 
  (B) भड़ला – फेज़ IV 
 (C) भड़ला – फेज़ V 
 (D) भड़ला – फेज़ III [A] 
26.  �कस सूफ� संत को ‘सुल्तान-ए-ता�र�कन’ क� उपा�ध 

�ाप्त थी?  
 (A) ख्वाजा मोइनुद्द�न �चश्ती  
  (B) शेख ह�म�द्द�न नागौरी 
 (C) शेख बुरहान �चश्ती 
 (D) काज़ी ह�म�द्द�न नागौरी  [B] 
27.  2021 म�, थॉमस कप �ॉफ� का �वजेता ह�-  
 (A) जापान 
  (B) द�क्षण को�रया 
 (C) चीन  
 (D) इंडोने�शया [D] 
28.  भारत म� कुल कच्च े तेल (�ूड ऑयल) के उत्पादन म� 

राजस्थान का योगदान लगभग ……………….. ��तशत 
है।  

 (A) 18 से 19 
  (B) 15 से 16 
 (C) 22 स े23  
 (D) 27 स े28 [C] 
29.  �नम्न�ल�खत म� से �कन न�दय� के डेल्टाई भाग� म� म��ोव 

वन पाए जाते ह�?  
 (i) गंगा  
 (ii) गोदावरी  
 (iii) कृष्णा   
 (A) (i) तथा (iii) 
  (B) (i), (ii) तथा (iii) 
 (C) (i) तथा (ii) 
 (D) केवल (i)  [B] 
30.  1907 ई. म� स्था�पत ‘जैन वधर्मान �वद्यालय’ के 

संस्थापक थे -   
 (A) हीरालाल शास्�ी  
  (B) मा�णक्यलाल वमार्  
 (C) राधाकृष्ण बोहरा  
 (D) अजुर्न लाल सेठ�  [D] 
31.  राजस्थान के �कस �जल े का वॉटरशेड/जल�हण क्षे� 

‘नीरांचल प�रयोजना’ के अंतगर्त आता है?  
 (A) जोधपुर  (B) झालावाड़ 
 (C) जयपुर (D) उदयपुर         [A] 
32.  �नम्न�ल�खत म� स े कौनसा �हमनद नु�ा घाट� म� 

अव�स्थत है?   
 (A) बाल्टोरो  
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  (B) �सया�चन 
 (C) �हस्पार  
 (D) बाटुरा  [B] 
33.  1857 क� �ां�त �ारंभ होन े के समय राजस्थान म� 

अं�ेजी सै�नक� क� �कतनी छाव�नयाँ थ�?   
 (A) 3   (B) 4 
 (C) 6   (D) 5                    [C] 
34.  राजस्थान म�, �कसी म�हला द्वारा दांत� के बीच म� सोन े

क� क�ल जड़वान ेको कहा जाता है-   
 (A) टोट� 
  (B) भोगली 
 (C) पीपल प�ा  
 (D) चूंप [D] 
35.  गवरी एक लोकनाट्‍ है, जो आधा�रत है-  
 (A) हीर-रांझा क� कथा पर  
  (B) �शव-भस्मासुर क� कथा पर  
 (C) �ताप-अकबर क� कथा पर  
 (D) कृष्ण-कंस क� कथा पर  [B] 
36.  मत्स्य संघ को बृहत् राजस्थान का �हस्सा बनाने के �लए 

ग�ठत क� गई स�म�त थी-   
 (A) डॉ. शंकरराव देव स�म�त 
  (B) पी. सत्यनारायण राव स�म�त  
 (C) डॉ. मोहन �स�ह मेहता स�म�त  
 (D) हीरालाल शास्�ी स�म�त  [A] 
37.  �नम्न�ल�खत म� स े�कस �कार के वन भारत म� सवार्�धक 

��तशत क्षे� म� �वस्तृत ह�?  
 (A) शंकुधारी  
  (B) ऊष्ण क�टबंधीय सदाबहार  
 (C) उपोष्ण क�टबंधीय पाइन (चीड़) 
 (D) ऊष्ण क�टबंधीय शुष्क पतझड़ [D] 
38.  भील जनजा�त म� ‘पेय पदाथर्’ हेतु �कस वृक्ष/पौधा का 

अ�धक उपयोग �कया जाता है?  
 (A) अंगूर  (B) आम  
 (C) खेजड़ी  (D) म�आ [D] 
39.  भारतीय बीमा �व�नयामक और �वकास �ा�धकरण के 

वतर्मान अध्यक्ष कौन ह�?  
 (A) �शव सु�म�णयन रमन  
  (B) अजय त्यागी  
 (C) नंद �कशोर �स�ह  
 (D) सुभाष चं� खंु�टया [D] 
40.  राजस्थान क� �नम्न पवर्त चो�टय� को ऊँचाई के बढ़ते 

�म म� व्यव�स्थत क��जए-  
 गु��शखर, अचलगढ़, कुम्भलगढ़, तारागढ़  
 (A) तारागढ़, कुम्भलगढ़, अचलगढ़, गु��शखर  
  (B) कुम्भलगढ़, तारागढ़, अचलगढ़, गु��शखर 
 (C) तारागढ़, अचलगढ़, कुम्भलगढ़, गु��शखर 
 (D) कुम्भलगढ़, अचलगढ़, तारागढ़, गु��शखर [A] 

41.  लुप्त संख्या ज्ञात क��जए- 

  
 (A) 27  (B) 345 
 (C) 231 (D) 131              [D] 
42.  य�द (-) का मतलब (÷), (+) का मतलब (×), (÷) का 

मतलब (-) और (×) का मतलब (+) है, तो �नम्न म� से 
कौनसा समीकरण सही है?        

 (A) 43 × 7 ÷ 5 + 4 – 8 = 25  
  (B) 36 – 12 × 6 ÷ 3 + 4 = 60 
 (C) 52 ÷ 4 + 5 × 8 – 2 = 36 
 (D) 30 × 4 – 12 + 5 ÷ 3 = 420  [C] 
43.  एक घन क� एक सतह को लाल रंग से, इससे �वपरीत 

सतह को हरे रंग स,े अन्य एक सतह को पील े रंग तथा 
पील े रंग के आसन्न सतह को नील े रंग से रंगा जाता है। 
तथा अन्य दो सतह� को बेरंग छोड़ देते ह�। इसको 125 
एक से समान आकार म� छोटे घन� म� बांटा जाता है।  

 �कतन ेघन� क� सभी सतह� बेरंग ह�?  
 (A) 36                     (B) 27 
 (C) 64                     (D) 48 [D] 
44.  य�द 18 �दसम्बर 1982 को र�ववार था, 23 �दसम्बर 

1984 को क्या वार था?   
 (A) सोमवार              (B) मंगलवार  
 (C) बधुवार                 (D) श�ुवार  [A] 
45.  एक �वद्याथ�य� क� पं�क्त म�, राजेश बांयी ओर स ेपांचवा 

तथा मनीष दांयी ओर से छठा है। जब ये आपस म� 
अपना स्थान बदलते ह�, तो राजेश बांयी ओर से तेहरवा 
हो जाता है। तो मनीष क� दांयी ओर से �स्थ�त है-  

 (A) 5व�                 (B) 14व�  
 (C) 15व�               (D) 16व�  [B] 
46.  �नम्न�ल�खत �च� को ध्यानपूवर्क पढ़कर �श्न के उत्तर 

द�। आयत ग�णतज्ञ� को दशार्ता है। वृत्त भू�वज्ञा�नय� को 
दशार्ता है। ��भुज वैज्ञा�नक� को दशार्ता है। वगर् 
इंजी�नयर� को दशार्ता है।   

  
 वैज्ञा�नक जो भू�वज्ञानी भी ह�, परंतु इंजी�नयर अथवा 

ग�णतज्ञ नह� है-  
 (A) 9     (B) 14 (C) 7              (D) 17      [A] 
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47.  �व�नत न ेकहा, “यह लड़क� मेरी माताजी के पोते क� पत्नी 
है।“ �व�नत का उस लड़क� से क्या �रश्ता है?   

 (A) दादा  
  (B) ससुर  
 (C) �पता  
 (D) देवर  [B] 
48.  �नम्न �च� म� आयत� (वग� के अ�त�रक्त) एव ं��भुज� के 

मध्य अंतर है-  

 
 (A) 2   (B) 1 
 (C) 4 (D) 0                              [A] 
49.  यहाँ, एक कथन के पश्चात् तीन पूवर्धारणाए ं I, II तथा 

III द� गई है। आपको कथन तथा पश्चावत� 
पूवर्धारणा� को ध्यान म� रखते �ए �नणर्य करना है �क 
कौनसी पूवर्धारणा / पूवर्धारणाए ं कथन म� समा�हत है 
तथा उसी के अनु�प अपना उत्तर चु�नए।  

 कथन:-  वै�दक ग�णत क� पुस्तक इस �कार बनाई गई 
है �क यहाँ तक क� एक साधारण व्य�क्त भी 
अध्यापक क� अनुप�स्थ�त म� इसका अध्ययन 
कर सकता है।  

 पूवर्धारणाए ं :  I एक साधारण व्य�क्त क� इच्छा है �क 
अध्यापक के �बना भी वह वै�दक ग�णत का 
अध्ययन कर सके।  

  II वै�दक ग�णत के अध्यापन के �लए सदैव 
एक अध्यणपक उपलब्ध नह� हो सकता।  

  III एक साधारण व्य�क्त साधरणत: यह पाता 
है �क स्वमेव वै�दक ग�णत को सीखना क�ठन 
है।  

(A) केवल पूवर्धारणाए ंI एवं II ही कथन म� समा�हत ह�।  
(B) केवल पूवर्धारणाए ंII एव ंIII ही कथन म� समा�हत ह�।  
(C) केवल पूवर्धारणाए ंI एवं III ही कथन म� समा�हत ह�। 
(D) सभी पूवर्धारणाए ंकथन म� समा�हत ह�।  [B] 

50.  �कसी कूट भाषा म�, 'GREEN'  का कूट 79555  तथा 
'YELLOW'   का कूट 753365 है, तो WHITE का कूट 
है-    

 (A) 58925  (B) 689205  
 (C) 688935 (D) 58935         [A] 
51.  एक आयत क� लंबाई म� 20% वृ�द्ध करन ेऔर चौड़ाई म� 

20% कमी करन े पर आयत के क्षे�फल म� होन े वाली 
वृ�द्ध या कमी का ��तशत है-   

 (A) 4% वृ�द्ध                     (B) 4% कमी   
 (C) न वृ�द्ध और ना ही कमी (D) ज्ञात नह� कर सकते [B] 

52.  900 �क.मी. क� या�ा तय करन े म� एक तेज ग�त क� 
रेलगाड़ी, धीमी ग�त क� रेलगाड़ी क� तुलना म� 3 घंटे का 
समय कम लेती है। य�द धीमी ग�त क� रेलगाड़ी क� 
चाल, तेज ग�त क� रेलगाड़ी क� चाल क� तुलना म� 10 
�क.मी. / घंटा कम है, तो तेज ग�त क� रेलगाड़ी क� चाल 
क्या है?  

 (A) 60 �क.मी. / घंटा  
  (B) 50 �क.मी. / घंटा  
 (C) 30 �क.मी. / घंटा  
 (D) 40 �क.मी. / घंटा  [A] 
53.  6 पेन तथा प��सल� का मूल्य 84 ₹ है। य�द एक पेन के 

मूल्य का एक-�तहाई, एक प��सल के मूल्य के बराबर है, 
तो 4 पेन तथा 5 प��सल� का कुल मूल्य क्या है?  

 (A) 78  (B) 68 
 (C) 72 (D) 66                [B] 
54.  य�द 2 3 4y = x - x + x - x +..............∞,  तो x =  

 (A) 1+ y 
y

 

  (B) y 
1- y

 

 (C) 
y 

1+ y
 

 (D) 
1- y 

y
 [B] 

55.  एक वृत्त क� दो समांतर जीवाए ं6 स.ेमी. और 8 स.ेमी. 
लंबाई क� ह� य�द उनके मध्य �री 1 से.मी. है, तो वृत्त क� 
��ज्या है-  

 (A) 8 स.ेमी. 
  (B) 6 स.ेमी. 
 (C) 5 से.मी. 
 (D) 7 स.ेमी.  [C] 
56.  य�द तीन सखं्या� का अनुपात 4 : 5 : 6 ह� तथा इनका 

लघुत्तम समापवत्यर् 3600 है, तो इन संख्या� का 
महत्तम समापवत्यर् है-  

 (A) 50  (B) 60 
 (C) 200 (D) 40                   [B] 
57.  व� y = 2x – x2 एव ंसरल रेखा x + y = 0 से �घरे क्षे� 

का क्षे�फल है-  

 (A) 41 
6

  (B)  9
2

 

 (C) 
43 
6

 (D) 
35 
6

 [B] 

58.  य�द tanh (x + iy) = p + iq, तो p =
q

 

 (A) sinh2y
sin2x

   (B) sinh2x
sin2y

 



  

Answer Key of Gram Vikas Adhikari | 28 December 2021 | 1st Shift 

 
 

 (C) sin2y
sinh2x

 (D) sin2x
sinh2y

  [B] 

59.  �कसी धनरा�श पर �कसी वा�ष�क ब्याज क� दर से 
साधारण ब्याज, मूलधन का 25

16
 है। य�द दर ��तशत 

तथा वष� म� समय को �द�श�त करन े वाली सखं्याए ं
बराबर ह�, तो ब्याज क� दर है- 

 (A) 8% वा�ष�क   (B) 112 %
2

 वा�ष�क 

 (C) 111 %
2
वा�ष�क (D) 112 %

4
वा�ष�क [B] 

60.  य�द X ∈ R, तो (x2 – 6x + 13) का न्यूनतम मान 
बराबर है- 

 (A) 13  (B) 7 
 (C) 6 (D) 4 [D] 
61.  �नम्न�ल�खत �वकल्प� म� (राज्य – �वधानसभा सदस्य� 

क� संख्या) गलत युग्म चु�नए - 
 (A) �बहार - 243  (B) असम - 126 
 (C) पंजाब - 150 (D) गुजरात - 182 [C] 
62.  सूची – I का सूची – II से �मलान क��जए और नीच े�दए 

गए कूट म� से सही उत्तर का चयन क��जए – 
 सूची – I 
 (a) महाराणा �ताप आम्डर् बटा�लयन 
  (b) सरदार पटेल पु�लस �वश्व�वद्यालय 
 (c) पहला म�हला कमर्चारी पु�लस थाना 
 (d) मेवाड़ भील कोर 
 सूची – II 
 (i) उदयपुर        (ii) जयपुर 
 (iii) जोधपुर     (iv) �तापगढ़ 
 कूट -  
 (A) a-(iv), b-(iii), c-(ii), d-(i) 
  (B) a-(ii), b-(iii), c-(iv), d-(i) 
 (C) a-(i), b-(iii), c-(iv), d-(ii) 
 (D) a-(iii), b-(ii), c-(iv), d-(i) [A] 
63.  �कस वषर् म� राजस्थान राज्य म�हला आयोग क� स्थापना 

�ई? 
 (A) 1998  (B) 1997 
 (C) 1999 (D) 1996 [C] 
64.  �नम्न�ल�खत म� राजस्थान �कस क्षे�ीय प�रषद म� 

शा�मल है? 
 (A) पूव� के्ष�  (B) प�श्चमी के्ष� 
 (C) द�क्षणी के्ष� (D) उत्तरी क्षे� [D] 
65.  पंचायती राज संस्था� के मध्यवत� स्तर एव ं संबं�धत 

राज्य के �ु�टपूणर् युग्म को पहचा�नए - 
 (A) पंचायत स�म�त - मध्य�देश 
  (B) तालुका पंचायत - गुजरात 
 (C) मंडल पंचायत - कनार्टक 
 (D) के्ष� पंचायत - उत्तर�देश [B] 

66.  राजस्थान म� शासन स�चवालय क� स्थापना कब �ई? 
 (A) नवम्बर 1949  (B) अ�ैल 1950 
 (C) अ�ैल 1949 (D) नवम्बर 1950 [C] 
67.  राजस्थान म� कौन-सी जगह, पटवारी �े�न�ग स्कूल नह� 

है? 
 (A) अलवर  (B) ट�क 
 (C) कोटा (D) �चत्तौड़गढ़ [D] 
68.  सरपंच अपना त्यागप� �कसको स�पता है? 
 (A) पंचायत स�म�त के �वकास अ�धकारी को 
  (B) �जला प�रषद ्के सी. ई. ओ. को 
 (C) �धान 
 (D) उपसरपंच [A] 
69.  राजस्थान म� अं�तम रा�प�त शासन क� अव�ध क्या थी? 
 (A) 30 अ�ैल, 1977 – 21 जून, 1977 
  (B) 15 �दसंबर, 1992 – 03 �दसंबर, 1993 
 (C) 13 माचर्, 1967 – 26 अ�ैल, 1967 
 (D) 1 �दसबंर, 1998 – 04 जनवरी, 1999  [B] 
70.  पंचायत राज के संबंध म� �नम्न म� कौनसा (�ावधान - 

अनुच्छेद) युग्म गलत है? 
 (A) पंचायत� के �लए �नवार्चन – 243 क 
  (B) पंचायत� क� अव�ध – 243 ङ 
 (C) स्थान� का आरक्षण – 243 घ 
 (D) �वत्तीय �स्थ�त के पुन�व�लोकन के �लए �वत्त आयोग का 

गठन – 243 झ [A] 
71.  अनु�चत युग्म का चयन कर� - 
 (A) C, AT & T's बेल लेबोरे��ज 
  (B) C++, माइ�ोसॉफ्ट 
 (C) JAVA, आई.बी.एम. 
 (D) LISP, एम.आई.ट�. [B] 
72.  एम. एस. पॉवर पॉइन्ट म� �वद्यमान �स्तुतीकरण खोलन े

के �लये, �नम्न म� से कौनसी शॉटर्कट कंुजी �योग म� ली 
जाती है? 

 (A) Ctrl + N   
 (B) Ctrl + O 
 (C) Ctrl + A  
 (D) Ctrl + L  [B] 
73.  एम. एस. एक्सेल फंक्शन = LEFT ("RAJASTHAN", 

3) & MID ("GANGA", 2, 2) का आउटपुट क्या है? 
 (A) RAJAN   
 (B) RAJA 
 (C) RAJ & A  
 (D) RAJ & AN  [A] 
74.  कम्प्यूटर� क� �थम से पंचम पी�ढ़य� के संदभर् म�, �नम्न 

म� से कौनसी शृखंला सही है? 
(A)  ENIAC, �ां�ज़स्टसर्, CDC-6600, VLSI, परम 
(B)  वैक्यूम टू्‍ब, जावा, IBM-7030, VLSI, MSI 
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(C)  मशीन ल�ग्वेज, �ां�ज़स्टसर् ULSI, JAVA, IBM-701 
(D)  �ां�ज़स्टसर्, असेम्बली ल�ग्वेज, CRAY-2, IC, ULSI

 [A] 
75.  नेटवकर्  टोपोलॉजी के संदभर् म�, �नम्न का �मलान कर�– 
 (a) मैश (1) मल्ट�पॉइन्ट कनेक्शन 
  (b) स्टार (2) बल्क वाय�र�ग 
 (c) बस (3) हब 
 (A) (a) - (2), (b) - (1), (c) - (3) 
  (B) (a) - (1), (b) - (3), (c) - (2) 
 (C) (a) - (3), (b) - (2), (c) - (1) 
 (D) (a) - (2), (b) - (3), (c) - (1) [D] 
76.  एम. एस. वडर् 2019 के �नम्न स्��न-पाट्र्स पर �वचार 

कर� – 
 I : �क्वक एक्ससे टूलबार 
 II : डॉक्यूम�ट टैब 
 III : �रबन पर �स्थत फाइल टैब 
 IV : स्टेटस बार 
 उपरोक्त म� स े कौन-से सेव, अनडू तथा �रपीट �वकल्प 

उपलब्ध कराते ह�? 
 (A) I तथा II  (B) III तथा IV 
 (C) I, II तथा III (D) I तथा III [D] 
77.  �नम्न म� स ेकौनस ेसत्य कथन ह�? 
 I : �द्वतीयक भंडारण इकाईय� क� तुलना म� �ाथ�मक 

भंडारण इकाईय� का एक्ससे टाइम तेज तथा भंडारण 
क्षमता कम होती है। 

 II : �ाथ�मक भंडारण इकाईयां ��मक अ�धगम 
(�सक्व��शयल एक्ससे) करती है। 

 III : �द्वतीयक भंडारण इकाईयां गैर – वाष्पशील (नॉन-
वोलेटाइल) भंडारण होती है। 

 (A) केवल I तथा II  (B) केवल I तथा III 
 (C) केवल II तथा III (D) I, II तथा III सभी [B] 
78.  एक ���टर क� आउटपुट गुणधमर् �कसस ेमापी जाती है? 
 (A) डॉट ��त वगर् इंच  
 (B) डॉट ��त इंच 
 (C) मु��त डॉट्स ��त इकाई समय 
 (D) इनम� से सभी  [B] 
79.  हाई लेवल ल�ग्वेज 'C' का आ�वष्कार �कसन े�कया था? 
 (A) सेमुर पेपटर्                 (B) �नकलस �रथ 
 (C) डे�नस एम. �रची    (D) डोनाल्ड कंुथ    [C] 
80.  वकर् शीट म� एक सैल म�, अ�धकतम �कतन ेकैरेक्टसर् रख 

सकते ह�? 
 (A) 256  
 (B) 64 
 (C) 512 
 (D) 128  [A] 
81.  In active voice the sentence will be read as- 

“Many amusing stories are told about Mark 

Twain”  
(A) People tell many amusing storiess about 

Mark Twain. 
 (B) Mark Twain tells many amusing stories to 

people. 
(C) People are beong told many amusing stories 

about Mark Twain. 
(D) People are telling many amusing stories 

about Mark Twain.   [A] 
82.  Pick up an appropriate option from the given 

alternatives to which this sentence can be 
response- 

 “No, I haven’t.” 
    (A) Has you completed your homework? 
    (B)  Did you complete your homework? 
    (C) Have you completed your  homework? 
    (D)  Is your homework completed?  [C] 

83.  Choose the correct option that expresses the 
meaning of the underlined idiom- 

 They have been at daggers drawn for weeks 
over their distribution of ancestral property. 

 (A) not on talking terms 
  (B) to live separately 
 (C) to live calmly 
 (D) be bitterly hostile toward each other  [D] 
84.  Match Column I with column II to from 

correct proverbs- 
 Column -I 
 (a)  A leopard ……….. 
 (b) Every cloud …… 
 (c) Don’t cry……. 
 (d) Jack of all trades…… 
 Column – II 
 (i) ………. has a silver lining 
 (ii) …….. can’t change its spots 
 (iii) ………. master of none 
 (iv) ……….. over spilt milk  
 (A) a-(ii), b-(i), c-(iv), d-(iii)  
  (B) a-(iii), b-(ii), c-(iv), d-(i) 
 (C) a-(i), b-(ii), c-(iii), d-(iv) 
 (D) a-(iv), b-(iii), c-(ii), d-(i)   [A] 
85.  Fill in the blank space in the sentence given 

below selecting appropriate set of words from 
the following options –  

 …………………. by long queues and bad weather 
the voters …………….. their way to polling 
stations any way they could. 

 (A) Worried, Lost   
 (B) Encouraged, Prepared 
 (C) Undaunted, Made 
 (D) Satisfied, Turned   [C] 
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86.  After ten years war, China gave in. (Choose 
the correct meaning of the underlined 
phrasal verb)  

 (A)  started afresh  (B) refrained 
 (C) surrendered (D) won   [C] 
87.  Fill in the blank with the correct preposition –  
 He has been ill …………… last three months.  
 (A) from  
 (B) for  
 (C) by  
 (D) since   [B] 
88.  Choose the correct form of the verb/tense 

from the given sets of options to fill in the 
blank space in the sentence –  

 “When we got to the theatre the play 
………………….. already …………..”  

 (A) had been/begun (B) had/begun 
 (C) was/began (D) has/begin  [B] 
89.  Match the following-  
 (A) Words  
 (a) Conspicuous (b) Transparent 
 (c) Obsolete (d) Obscure 
 (B) Antonyms 
 (i) Opaque (ii) Clear 
 (iii) Concealed (iv) Contemporary  
 (A) a-(ii), b-(i), c-(iv), d-(iii) 
  (B) a-(i), b-(ii), c-(iii), d-(iv) 
 (C) a-(iv), b-(iii), c-(ii), d-(i) 
 (D) a-(iii), b-(i), c-(iv), d-(ii)   [D] 
90.  Select from the given options the sentence 

which correctly transforms the following Direct 
speech sentence in reported speech. 

 Sentence: “Please, could you tell me the 
answer?”,  he  said. 

(A)  He said that please could I tell him the 
answer. 

(B)  He asked me to tell him the answer. 
(C)  He requested if I could tell him the answer. 
(D)  He asked me please could I tell him 

the answer.   [C] 
91.  �नम्न�ल�खत शब्द� पर �वचार क��जए–  
 (A) �वर�हणी, चहारद�वारी 
  (B) आध्यात्म, स्वा�स्तक 
 (C) माहात्म्य, साप्ता�हक 
 (D) अना�धकार, भव�नष्ठ 
 �कस �वकल्प के सभी शब्द शुद्ध है? 
 (A) A, B और C (B) A और C 
 (C) A और B (D) चार� �वकल्प सही ह�  [B] 
92.  �कस �वकल्प म� शब्द-युग्म का अथर्-भेद सही नह� है? 
 (A) वत्स-वत्सर – बछड़ा-वषर् 
  (B) �व�पन-�वपन्न – कष्टकारी-जंगल 

 (C) �वजय-�वजया – जीत-देवी 
 (D) �वपण-�वप�ण – बाजार-�कान   [B] 
93.  ‘तीन लोक से मथुरा न्यारी’ का अथर् है- 
 (A) यथा�स्थ�त म� रहना 
  (B) प�रव�त�त प�र�स्थ�तय� पर नजर रखना 
 (C) अपना-अपना भाग्य (D) अन्य स े�भन्न होना [D] 
94.  शब्द-�कृ�त क� ��ष्ट स े असुमे�लत �वकल्प का चयन 

क��लए-  
 (A) आ�र्क, परीक्षा – तत्सम शब्द 
  (B) जौहरी, मुहैया – देशज शब्द 
 (C) गवैया, चौकोर – तद्भव शब्द 
 (D) मालवाहक, ज्यादातर – संकर शब्द   [B] 
95.  समास क� ��ष्ट स ेअनु�चत �वकल्प पहचा�नए - 
 (A) समाचार प� – समाचार के द्वारा प� 
  (B) पनचक्क� – पानी से चलने वाली चक्क� 
 (C) धमर्�ष्ट – वह जो धमर् से प�तत हो गया हो 
 (D) दशानन – दस ह� आनन �जसके   [A] 
96.  वाक्यांश के �लए एक शब्द के संदभर् म� असंगत �वकल्प 

चु�नए - 
(A)  हास्य व्यंग्य स ेपूणर् नाटक �प - �हसन  
(B)   जो �कसी चीज के आर-पार देख सकता है - �रदश� 
(C)  जो �चरकाल स ेचला आया है - �चरतन 
(D)  जो �कसी अन्य म� �मल गया हो - अन्तभुर्क्त  [B] 

97.  �कस �वकल्प म� सं�ध-�वच्छेद सही नह� �आ है?  
 (A) पुरो�हत = पुर:+�हत   
 (B) वाग्घ�र = वाक्+ह�र 
 (C) जात्य�भमान = जा�त+अ�भमान 
 (D) नारायण = नर+अयन   [D] 
98.  असंगत �वलोम शब्द-युग्म का चयन क��जए– 
 (A) अन्वय-अनन्वय   
 (B) ई�प्सत - अभी�प्सत 
 (C) आतप -अनातप  
 (D) आगामी - �वगत   [B] 
99.  �त्यय क� ��ष्ट स ेअसुमे�लत �वकल्प का चयन क��जए - 
 (A) मानव+ई = मानवी  
 (B) राधा+एय = राधेय 
 (C) स्थान+अनीय = स्थानीय  
 (D) म+ृअक = मारक  [C] 
100. असंगत का चुनाव क��जए -  
 (A) अ�र, अरा�त, अ�म�  . 
 (B) माधव, �पक�म�, कुसुमाकर 
 (C) पंथी, क्षपा, बटोही 
 (D)  वा�टका, गुलशन, बगीचा                                                         [C] 
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